



把环洞庭湖区打造成乡村振兴示范区

住湘全国政协委员：这里有基础和优势，可通过抓产业补“短板”助推乡村振兴

农村的发展日益成为社会关注的热点话题。今年政府工作报告指出：“大力实施乡村振兴战略。科学制定规划，健全城乡融合发展体制机制，依靠改革创新壮大乡村发展新动能。”乡村振兴面临哪些“短板”？湖南应如何精准施力、做出特色？住湘全国政协委员张健、李云才围绕这些问题，为实现乡村振兴建言献策。

■ 特派记者 陈月红

建议 1

全国政协委员张健：
把环洞庭湖区打造成
全国实施乡村振兴战略示范区

“环洞庭湖区地域广阔、人口众多、自然资源丰富，在湖南及至全国发展格局中具有重要的战略意义。”全国政协委员、湖南省政协副主席、湖南省工商联主席张健建议，把环洞庭湖区打造成全国实施乡村振兴战略的示范区。

【可行吗】
打造示范区
这里有基础也有优势

在张健看来，把环洞庭湖区打造成全国实施乡村振兴战略的示范区，“具有良好的条件和重要的意义”。

他表示，环洞庭湖区连片开发条件具备。该区域是我国重要的粮棉油、麻、蚕桑、水产基地和经济果蔬产区，有国家级商品粮基地、标准化蔬菜种植园、养殖场、特色产业园120多个，农业加工企业1.2万多家，农林牧渔业总产值约占湖南省的30%。环湖区粮、油种植及水产养殖面积占湖南全省总量的36.03%、40.12%、51.95%，适宜集中连片开发，发展规模化农业生产。

而且，该区域区位优势得天独厚。环湖区横跨鄂中南和湘北，城市密集，域内环绕湖北荆州、石首，湖南长沙、益阳、常德、岳阳等10余座城市，是长株潭、武汉城市群衔接点，具有很强的辐射潜能；随着长江经济带、“一带一路”建设的深入推进，环湖区通江达海、公路铁路网密布的交通优势凸显，为提升农业产业层次、打开农产品国际国内市场创造了必要条件。

“这也是生态建设的迫切需求。”张健说，加快洞庭湖生态文明建设是中央对发展环洞庭湖生态经济区的既定战略，建设环洞庭湖乡村振兴示范引领区，有利于全面统筹域内生态安全、水安全、国家粮食安全以及农业增产、农民增收等各个方面的关系，对于探索大湖流域以生态文明建设引领经济社会全面发展示范作用明显。

【如何做】
结合产业发展谋划布局
形成“洞庭湖”品牌效应

如何把环洞庭湖区打造成全国实施乡村振兴战略的示范区？

“从国家层面和产业发展的高度谋划布局。”张健建议，可对环湖区交通、水利、农机、能源等方面实施国家层面统一规划；加强长江经济带、“一带一路”建设、长株潭国家自主创新示范区建设的配套协调，完善环湖区铁路、公路、水运等交通路网，建立便捷安全的农产品生产流通体系等；对推进环湖区产业发展提出指导性意见和监管要求，为制定环湖区产业发展规划，形成分工合理、富有特色的农产品支柱产业的大发展提供政策环境。

同时，加大中央和省级层面财政金融支持力度。他呼吁，要加大财税支持，国家补助资金对环湖区重点倾斜，可设立美好乡村建设专项资金大力支持环湖区中心镇和新型农村社区建设等；支持开展金融创新，建议国家在环洞庭湖区设立农村金融改革实验区，允许具备条件的民间资本依法发起设立中小银行等金融机构，支持中小企业在省区域股权交易市场进行股权转让融资等。

此外，引导建立健全特色鲜明的湖区产业体系。张健认为，可实施重大项目的带动工程，对科技含量高、辐射带动作用强的重大农业产业化项目给予重点支持，加快建立富有湖区特色的现代农业产业体系；加强品牌开发，支持湖区现有的稻米、茶叶、小龙虾等优势农产品资源创设农业品牌，形成具有市场影响力的“洞庭湖”品牌效应；加强示范乡村建设，加快发展休闲观光农业、生态旅游农业，建设一批兼具产业经济、旅游休闲等多业态功能的现代村庄；加快现代农业服务体系的建设，发展农产品市场中介、农机机械租赁、农产品信息门户等新兴经营主体，支持农产品加工流通、电子商务、农机装备租赁等新产业新业态发展。



全国政协委员张健。记者 田超 摄



全国政协委员李云才。记者 田超 摄

建议 2

全国政协委员李云才：
强基础抓产业补“短板”
助推乡村振兴

具体如何助推乡村振兴？全国政协委员、九三学社湖南省委副主委、湖南省供销合作总社巡视员李云才表示，要通过强基础、抓产业、补“短板”，有力推进政策的落实，实现农业强起来、农村美起来、农民富起来，面貌新起来。

【抓产业】
加强特色产业发展
设立中国茶节

从青年时期学习农学等专业，到后来走上农业方面的管理岗位，李云才一直在和“三农”打交道。此次，他准备了7份提案带上全国两会，多份提案都与“乡村振兴”有关。

“我们国家是一个农业大国，如何向农业强国转变？”他表示，这需要科技的进步，需要在强化农业基础的过程中进一步加强特色产业的发展。

李云才认为，农业特色产业发展，要根据高质量发展的要求，与农业的供给侧改革、农业品牌的塑造，推进精准扶贫、精准脱贫，乡村旅游、产业文化发展、弘扬优秀传统文化相结合，把农业产业做特、做优、做强。“以茶叶为例，在我们湖南，茶文化旅游已经成为了当地农民致富的新路径，全省50多个茶叶主产区，已经不同程度地推动了茶文化旅游。”在李云才眼里，一片茶叶，能带动产业融合、实现产区脱贫，能助力农业转型发展升级，能弘扬我国优秀传统文化……

“我国是世界茶树原产

地、茶文化发祥地，建议将谷雨节或4月20日设立为中国茶节。”李云才说，倡导茶为国饮，开展各种形式的品茶、奉茶、茶文化演出、茶旅游等茶事活动，让茶文化潜移默化地融入人们的生活，“既可以增强我们的文化自信，同时也可以增加茶产业的附加值，把茶文化内涵做深、做细、做实在，有助于提升特色农业品牌的竞争力，让茶业在振兴乡村战略和‘一带一路’建设中发挥特色产业的重要作用。”

【补“短板”】
从民生需求出发
一件件办好

“实施乡村振兴战略，要补‘短板’。在李云才看来，要切实解决人民群众急需解决的问题，如农村垃圾的处理、农村饮水安全问题等，否则乡村振兴战略就可能会在群众的心里打折扣。

“水是生命之源。过去，在解决农村饮水问题上实施了很多措施，也卓有成效，但面对新的发展，过去的经验和方法有待进一步完善，现在农村安全饮水的形势依旧严峻。”李云才说。对此，他建议实现城乡统筹、区域统筹、村际统筹来解决水源不足问题，让乡村老百姓喝上干净、安全的水。

“今年的政府工作报告中提出了很多民生大单，也是普通百姓最关心并期待解决的。民生无小事，一件件办好了，将大大提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。实施乡村振兴战略，也是为了让群众有更多的获得感、幸福感、安全感。”

提案点击

部分政协委员联名呼吁：
拓展我省
烟花出口通道

烟花是湖南省传统特色产业和出口拳头产品，年出口额约10亿美元，占到全球烟花出口总额的60%左右。在全国政协十三届一次会议上，全国政协委员、湖南省政协副主席、致公党湖南省委主委胡旭晟等部分住湘全国政协委员拟提交联名提案，呼吁拓展湖南烟花出口通道。

近年来，湖南省80%-90%的烟花均从岳阳市城陵矶口岸查验，通过上海市洋山港以“水水中转”的方式转关出口。2017年10月，海关总署发布《关于规范转关运输业务的公告》，从2018年1月1日开始取消转关业务，大部分货物查验均向一线口岸集中。该公告中提到，对于易受温度、静电、粉尘等自然因素影响或者因其他特殊原因，不宜在口岸海关监管区实施查验的进出口货物，可按照提前报关方式办理转关手续，前提条件是收发货人为高级认证企业。而据介绍，湖南省目前尚无一家烟花出口企业具备此项条件。

按照该新政，从今年开始，湖南省烟花需在洋山港上岸查验后方可通关。但是，当地政府出于安全因素考虑不同意提供用于烟花查验的陆路查验场所，这使得湖南省烟花出口处于进退两难的局面，亟待拓展出口通道。

胡旭晟等部分住湘全国政协委员呼吁，海关总署支持提供过渡措施，使湖南烟花仍能通过“水水中转”方式出口；由国家安监总局统筹，恢复醴陵铁路货站烟花转载资质，为“中欧班列”运载烟花打下基础；同时建议指定沿海口岸提供烟花出口查验场地，国家铁路局研究开通烟花国际铁路运输业务。

■ 特派记者 陈月红